

2014年5月11日 星期日

编辑：楼小娴 组版：王 蓉



虞昌在学习婴儿护理。

## “女儿国”里的男丁格尔

明日是5·12国际护士节。说起白衣天使，大家很自然想起的是白衣飘飘、温柔亲切的女性形象。但在宁波卫生职业技术学院2012届涉外护理专业，这个女生与男生比例为49:1的大家庭里，虞昌显得格外醒目，他便是那个“唯一”。

初见虞昌，他正在阶梯教室与小伙伴们一起上课，“红花”簇拥中，一眼便能找到他这片“绿叶”，架着一副黑框镜，笑起来有些腼腆。课间休息，虞昌倒也与女同学们聊得挺热络。正如他所说，他一点也不特别，与班里的女生一样，都是走在学习护理旅程中的求知者，只不过，性别为男。

提及当初的选择，虞昌毫不犹豫地说是因为热爱，他从小便有“男丁格尔”梦。他喜欢照顾人。在家，小他12岁的弟弟就是他照顾的最好对象；在学校，若有帮扶的志愿活动，他总第一个报名。

在平日的学习中，虞昌非常认真，无论是外科、内科、急救，甚至是给宝宝洗澡的课程，他都学得有模有样，只有妇产科的模拟课程让他尴尬无比。几个女生还记得当时虞昌第一次走进妇产科模拟课堂时，一向率性的他，却变得异常沉默，而且一张白净的脸涨得通红。现在，虞昌已经很坦然，“因为这是职业素养的需要，每个人总有第一次嘛。”

从尴尬，徘徊，再到收获，下半年，虞昌就要开始他的实习生涯。他觉得作为男护士，可能天生没有女护士细腻体贴，但可以从其他方面弥补，比如体力好、思维敏捷、精力旺盛、胆子大等，这也是他的优势。

虞昌说自己是个幸运儿，因为很大一部分人在毕业后，职业会与梦想背道而驰，而自己是朝着梦想一路前进。

2004年，宁波卫生职业技术学院培养了第一批男护士，共18名。而近十年间，学校共培养了261名男护士。截至目前，全市共有22000多名护士，从护士职业注册联网管理信息系统了解到，截至2014年5月8日，按行政区划分的在册男护士人数为292人。



如今走进妇产科模拟课堂，虞昌已经很坦然。



模拟考试。



课堂上，虞昌每次都听得非常认真。



职业的关系，虞昌非常注重个人卫生。



虞昌的街舞表演是女生课余最喜欢的节目之一。



虞昌

### ■链接 男丁格尔

男丁格尔，也称护士先生，指男性护士。在国外，男护士已经很流行。在中国护士队伍中，男性比重远达不到1%，除了精神病院和一些综合性大医院有少数男护士外，其他医院难得见男护士踪影。护理工作迫切需要男性加入，男性在体力、耐力、应变力、操作力、宏观思辨能力上均有优势，更能胜任现场抢救、重症护理和仪器操作等。因此中国男性护理人才需求很大，一些在校生还未毕业，就被“订单”锁定。

记者 戎美容 文  
记者 戚颖 王鹏 摄